

再提汇率灵活性 IMF总裁明日访华

□本报记者 朱周良

记者昨日从国际货币基金组织(IMF)对外关系部官员处证实,该组织总裁罗德里戈·拉托将于25日抵达北京,开始对中国进行为期两天的访问。IMF的声明称,在京期间,拉托将与中国官员进行一系列高层会谈,但并未透露具体的话题。不过,在此次亚洲之行的第一站日本发表讲话时,拉托再次提到了中国的汇率问题,称中国应该加快提高汇率灵活性。

汇率话题不可避免

事实上,这已不是拉托上任以来第一次来华,据昨天接受记者电话采访的IMF对外关系部官员杰马敏(Jeremy Mark)透露,本周将是拉托第四次以IMF总裁身份访问中国,前三次分别是在2004年访问北京及2005年访问上海和河北沙河。

当记者问到此次拉托来访的主要目的,杰马敏并未作出正面回答。“拉托先生会在26日一天中拜访中国的官员,当天晚上会在北京召开一个新闻发布会。”他说。

不过,从本周拉托在东京的讲话来看,汇率问题可能仍会是他与中国官员会面时不可回避的一个话题。

“我们相信中国提高汇率灵活性的步伐可以更快,”拉托22日在东京接受媒体采访时说,但他并未给出具体的时间表。拉托重申了他去年9月在新加坡的IMF年会上对中国的评述,即中国经济的实力已经足够强大,能够让政府有机会放松对汇率的管制。

拉托称,“更大的灵活性对中国经济有利”,因为这样可以帮助促进国内消费。“掌握更多

宏观经济调控手段符合中国的利益。”他说。

巧合的是,记者翻阅了IMF网站刊登的拉托前三次访华的讲话,其中都提到了汇率的问题。在去年10月份到香港出席20国集团财长会议时,拉托称“欢迎中国7月份宣布的汇率体制改革,鼓励中国全面利用新的安排所带来的灵活性。”

“亚洲情结”加重

值得注意的是,拉托上任后对亚洲国家的访问日渐频繁,这也从一个侧面反映出亚洲经济的快速增长,以及当前亚洲经济体面临的一些突出问题,比如大量涌入的国际资本和随之而来的巨大风险。

“作为IMF的总裁,我每年都来亚洲两到三次,这也表明亚洲在全球经济中的重要性以及其在IMF中扮演的重要角色。”拉托在22日结束对日本的访问时这样表示。从23日开始,他将前往印度尼西亚访问,25日晚抵达北京。

在22日出席由日本央行组织的一个亚洲金融危机10周年的研讨会时,拉托盛赞了亚洲经济体在克服危机和重建经济方面取得的巨大成就,他表示,亚洲现在已是“世界上最具活力的地区”。

不过,拉托也提到了亚洲面临的潜在风险,尤其是持续的国际资金流入。他表示,自1997年的亚洲金融危机以来,亚洲地区资金流入所带来的风险正在不断上升。他说:“过去10年,全球资本市场的整合不断深入,由此不仅带来了自由和自由资本流入的好处,也带来了资本快速流动可能引发的风险。”他的这一观点也得到了出席讨论会的泰国、日本及菲律宾等国央行首脑的认同。



拉托中国行可能难以回避汇率问题 资料图

IMF看跌今年油价

在拉托的日本之行中,他还特别提到了该组织对于今年油价的预测,称IMF预计今年的平均油价将大大低于该组织在去年所作的预期,这有助于缓解通胀压力。

拉托预计,2007年国际平均油价将在每桶52美元到54美元之间,相比IMF在去年9月所作的平均75.5美元的预测低了30%。

受暖冬及地缘政治趋稳等因素影响,自去年7月14日创下历史高点以来,国际油价已累计下跌了30%以上。

昨天伦敦交易中,NYMEX原油期货每桶53美元左右。“油价从顶点下跌,缓解了通胀威胁,也降低了全球经济衰退的风险。”拉托说。他同时表示,更为透明的石油市场将帮助消费者“更为明智地”使用能源。

中国汇率调整需立足国内实际

□本报记者 朱周良

对于国际上要求中国加快汇率调整步伐的呼声,国内专家表示,中国在推进人民币汇率市场化时仍需按照国内实际情况,太过仓促反倒会适得其反,不仅可能给国内带来压力,也有损亚洲整体经济。

银河证券首席经济学家左小蕾表示,有很多人声称人民币升值有助缩减中国的外贸顺差,“但升值已经快了一年了,外贸顺差不降反升,中国的外部经济不平衡也进一步恶化。”

左小蕾表示,不要动不动就把提高汇率灵活性等同于升值,这是不同的两个概念。她指出,中国的外贸失衡更多是内部问题所引发的,人民币快速升值并

不能从根本上解决问题,有时反倒起到反效果。因为在中国加工贸易主导的出口结构下,人民币升值将使进口产品价格下降,加工贸易成本降低,进而将推动出口继续增长。

左小蕾表示,汇率灵活性的调整,必须与经济体制的进步相匹配,不能操之过急。而中国前副财长、现任亚洲开发银行副行长金立群日前也持类似观点,他同时指出,突然上调人民币汇率将损害亚洲经济体。

金立群昨天接受采访时说:“我们认为人民币升值非常重要。中国认真对待持续增长的贸易顺差。亚洲开发银行也密切关注该问题。但任何人为突然上调人民币汇率都会破坏中国和其他亚洲出口国家的经济。”

美联储降息预期减弱 或重启美元升势

就在各大媒体热议中国调整外储新举措或伤及美元时,市场人士重拾信心认为,本周美元兑多数主要货币可能将重启升势,原因是市场对美联储2007年降息的预期有所减弱,这将促使投资者重新调整手中的美元空头头寸。

议息会议多数维持利率不变

由于自去年12月底以来公布的经济数据超出预期,再加上美联储官员在讲话中一再强调抑制通货膨胀的必要性,因此,市场对美联储降息的预期持续减弱。

摩根士丹利首席货币经济学家任力在一份研究报告中表示,有关美联储将在夏季之前维持利率水平不变且下一步利率政策将是加息而不是减息的预期正在逐步增强。

美国联邦公开市场委员会

(FOMC)将于本月31日召开下届利率会议。市场一致预期FOMC将在此次会议上维持5.25%的联邦基金利率不变。

会后发表的政策声明很有可能涉及到最近公布的表现强劲的经济数据,还有可能反映出利率政策制定者在近来的讲话中所表达的抵御通货膨胀的立场。而这可能会进一步削弱市场对美联储降息的预期,推动美元继续上行。

周一,旧金山联储银行总裁简妮特·耶伦表示,劳动力市场收紧继续威胁通胀,不过联邦基金利率仍足以抑制通胀。“我要明确一点就是,我们的主要目标还是抑制通胀,但控制通胀也不能以牺牲经济发展动力为代价。”

同时油价收跌于每桶51.99美元,而CRB指数同样下跌,表明商品价格反弹速度可能没有很多人原来希望的那么快。



耶伦:目前利率足以抑制通胀

近期,美国公布的数据坚挺,但金融市场仍不愿大幅推升美联储采取更强硬姿态的预期。上周核心CPI和PPI数据都比较温和,而美联储官员的评论已开始暗示核心通胀进一步上升的风险正在减弱。

美元仍无法高歌猛进

部分分析师表示,美元的新年涨势不会就此结束,相反将有进一步走高的可能,但美元仍可能无法高歌猛进。以美元兑日元为例,若要大幅上扬难度就不小,因该汇率已经接近多年高点。

此外,2月9日至10日期间,G7财长会议将在德国埃森召开,部分市场人士猜测,与会官员届时可能会对近日来日元的疲弱走势表示担忧。因此交易员可能不愿意在会议召开前推高美元兑日元汇率。而美元兑欧元、英镑等货币的汇率更有可能走高,因为市场对这些国家加息的预期已基本或高度成熟。

从中不难看出,投资者对欧洲央行和英国央行的加息预期十分成熟,并在一定程度上符合市场前景,但是他们对美联储加息可能性的预期还在发展阶段。

最近几周投资者一直在调整仓位,但反映国际货币市场未平仓合约的数据则显示,投资者仍然看空美元兑欧元、英镑和澳元。

数据还显示,投资者还持有日元、瑞士法郎以及加元空头头寸。其中日元和瑞士法郎空头头寸反映的是融资套利交易,而加元空头头寸则意味着投资者出于对油价走跌以及商品价格下滑的考虑。如果美元结束目前的盘整局面并重启升势,这将促使投资者结清美元空头头寸并建立美元多头头寸。鉴于目前市场对美国欧洲利率政策的预期,美元的走强将更多地反映在美元兑欧元汇率上。

技术分析表明,该汇率第一支撑位位于1月12日低点1.2864美元,如果失守,则下行目标将指向1.2819美元,该水平是去年10月13日低点1.2481美元至12月4日高点1.3367美元涨势的61.8%回撤。(朱贤佳)

瑞银高盛角逐投行霸主 中国成主战场

□本报记者 陈波

谁能取代高盛集团,成为全球股票承销的霸主?瑞士银行可能是恰当的答案。

据统计,作为欧洲最大的银行,瑞银去年证券承销金额首度超越摩根士丹利及花旗集团。瑞银锁定中国市场,自2000年以来在证券承销的市场占有率增长了近两倍,目前排名只落在高盛之后。

当外界可能以为紧追在后的将会是一家美国银行,出乎意料的是瑞银是在高盛后边悄然直追。瑞银去年承销的证券数量至少是七年来同业间的最高水平。根据彭博新闻社统计,瑞银去年总承销247件,筹措资金502亿美元,高盛承销183件,筹措593亿美元。瑞银必须维持它

在亚洲的领先地位,才能超越高盛。

亚太市场是关键

瑞银投资银行部门首席执行官休·扬金在接受彭博新闻社采访时说:“是否能在亚太市场保持领先,对于投资银行及其全球的排名越来越关键。”目前全球新股上市中超过三分之一来自亚洲,超过五年前的20%。摩根大通银行中国债券部门董事长李晶预计,中国企业今年最多将卖出550亿美元的股票,高于去年的500亿美元。

瑞银在中国的成功很大程度上归功于罗伯·阮金。作为供职瑞银16年的老臣,阮金三年前接手中国的投资银行业务,当时的业务量每年不超过1亿美元,他保证至少让业务量翻倍。

他上任之后的首要举措是用美国前总统罗斯福的一篇演讲稿来鼓舞士气,激励同事们敢于承担风险。阮金上任伊始就指出中国将成为赢取整个亚洲市场的关键。

中国是重中之重

经过几年的努力经营,瑞银去年迎来了丰收。该行去年成为中国第二大银行——中国银行,中国最大的港口建筑企业——中国交通建设以及中国招商银行的新股发行承销商,从中获利1600万美元。此外,瑞银通过入股中行获得了账面利润12.7亿美元。去年瑞银总计承销中国新股金额为194亿美元,高盛为157亿美元。两家投行去年合作完成了112亿美元的中行IPO。

承销收费仍有差距

不过,就新股承销收费来看,瑞银仍差高盛一大截。作为

人达到了2亿美元,实现了翻番的目标。

分析人士指出,中国内地市场将是整个亚洲市场中最为重要的,高盛的品牌和业绩目前还是优于瑞银。不过瑞银也在不断招兵买马,扩充实力。该行投行亚洲团队人数为180人,比2003年翻了一番。同时它的中国业务团队不断扩充,获得了不少承销项目,包括大连港和锦江国际酒店集团等。在企业并购领域,瑞银也在除日本以外的日本市场领先于花旗集团和高盛,去年第四季度该行提供咨询的并购案金额为128亿美元。

承销收费仍有差距

不过,就新股承销收费来看,瑞银仍差高盛一大截。作为

全球市值最大的券商,高盛去年承销收入为20亿美元,瑞银只有15亿美元。在承销费用几乎为欧洲和亚洲两倍的美股市场,高盛去年还是以15.1%的市场份额独占鳌头,瑞银仅以6.1%排在第7。扬金认为瑞银在亚太市场的成功经验对于赢取美国市场有借鉴作用。扬金在2005年任投行部门首席执行官之前,先后在瑞银亚洲和美国的证券部门工作。

在除了日本的亚洲市场,瑞银去年以11.6%的市场份额独占鳌头,它的平均承销费率为2.7%,高于高盛的2.5%。尽管瑞银今年已经基本获得了20家中国公司的承销业务,但阮金认为市场的战斗才刚刚开始。他说:“现在宣布胜利对于任何人来说都太早了。”

热点追踪

多国出现禽流感疫情 中国公民须加强防范

23日,多国确认发现H5N1型高致病性禽流感疫情。

泰国卫生官员说,经卫生部门的检验,几天前在泰国东北部廊府发现的200多只死禽被确认感染了H5N1型高致病性禽流感病毒。这是今年以来泰国第二起被证实的禽流感疫情。

泰国禽畜开发司司长披隆·西灿当日说,上周末,泰国东北部廊府西清迈县的236只蛋鸡突然死亡,后经检验,这些蛋鸡被确认感染了H5N1型高致病性禽流感病毒。出现疫情后,当地政府采取紧急措施,扑杀了另外2000多只蛋鸡。目前,泰国政府已宣布西清迈

县为疫区,并且安排专人监控,防止出现私运疫区家禽的事件发生。

此外,外交部23日发布消息说,埃及部分地区再发禽流感疫情,提醒前往埃及和在埃及的中国公民加强防范。

外交部消息说,《金字塔报》、《消息报》、《共和国报》、中社等埃及媒体20日均援引埃及卫生部门负责人阿卜杜·拉赫曼的话称,一名埃及女子19日因感染H5N1高致病性禽流感病毒死亡。

匈牙利政府官员22日向媒体透露,匈东南部琼格拉德州一家养鸡场新发现了禽流感疑似疫情。(综合)

环球扫描

多哈谈判或在达沃斯重开

欧盟贸易专员曼德尔森23日称,多哈回合谈判可能于27日在全球经济论坛会议上得以恢复,美国和欧盟正在就达成可能的一致进行谈判。但他同时警告,谈判重启失败的可能是性很大的。

由于美国和欧盟拒绝削减农业补贴,多哈回合谈判于2006年夏破裂。从2006年秋至冬,谈判各方均拒绝做出让步。

曼德尔森对记者表示,美国和欧盟正在就达成可能的一致进行

谈判。

曼德尔森称,最好的状况就是与会贸易部长本周(1月23日当周)能够出台相关细节,并于27日就重启多哈谈判进行表决。曼德尔森指出,这将取决于美国法院。

他同时警告称,重启谈判的失败是很有可能发生的,欧盟和美国方面需要在此事上显示出领导姿态。

曼德尔森补充道,美国国会议员领导人已表示支持多哈回合谈判的重启。(逢佳)

经合组织： 房地产大幅修整威胁西班牙经济

经济合作与发展组织(OECD)23日称,西班牙房地产市场的大幅修整仍是该国经济最大的短期威胁之一。

OECD在西班牙经济调查中指出,尽管西班牙房屋价格增长率下降,但每年仍以近10%的速度上涨。自1996年以来,西班牙房屋价格实际已上涨130%,为OECD国家中继爱尔兰和英国之后增长率最高的国家。并且,西班牙与爱尔兰和英国一样是少数几个有充分证据显示房屋价格被高估的国家之一。据估计,西班牙房屋价格被高估达30%。

然而OECD警告称,即使对房屋价格进行有序调整,也可能影响西班牙金融系统的稳定性,且可能对感知财产减少家庭的消费造成影响。

OECD还称,随着住宅投资利润率下降,住宅建筑行业可能遭遇滑坡。OECD表示,房屋价格恢复至长期平均水平将导致住宅投资占GDP百分比降低3个百分点。

这种调整将会对西班牙经济造成特别损害,因建筑业占2005年占西班牙整体就业14%,且创造的新工作岗位占总新增工作岗位的44%。(朱贤佳)

英国石油签署协议开发阿曼气田

英国石油公司日前与阿曼政府签署协议,将在阿曼中部开发哈赞和卡拉姆两处主要的天然气田,预计可产出天然气约30万立方英尺,预计于2010年左右实现投产。

这份标志着英国石油公司进入阿曼能源勘探与生产领域的产品共享协议,由阿曼石油部长鲁姆希和英国石油公司负责勘探以及生产作业的海沃德共同签署。

英国石油公司表示,该协议涵盖了位于安曼中部面积约2800平方公里的区域,包括哈赞气和马卡拉姆气田,上述两处气田

于1993年被发现,但因其储气层呈超致密的复杂状态而一直未被开采。

英国石油公司将启动一项常年评估程序,以探查该气层的属性。英国石油公司预计将于2010年前后,也就是评估研究的后期实现试生产,随后,将全面开发气田。该气田上产出的天然气将由阿曼政府负责销售。

将于8月接任英国石油公司首席执行官的海沃德称,这笔交易有着非常重要的意义,它为英国石油公司全球能源版图增加了大块新的气源地。(逢佳)

韩国将大幅增加海外资源开发贷款

韩国产业资源部23日说,为应对石油和其他资源类产品的价格波动,韩国政府今年将大幅增加用于海外资源开发的贷款。

韩国产业资源部表示,今年上述领域的政府贷款总额预计在4260亿韩元(4.53亿美元),较去年2690亿韩元提高了58.3%。其中的3026亿韩元被指定用于资助本国企业在海外的油田开发,这一金额比去年提高了73.6%。

在余下的贷款中,684亿韩元可能用于获取其他矿产产品的开发权,550亿韩元将用于开发朝鲜半岛周边大陆架可能的石油储备。

韩国产业资源部官员说,贷款将用来帮助国家有效应对不断上涨的石油和矿产品价格,政府今后将继续扩大贷款规模,以帮助韩国公司寻找海外资源。(新华社)

花旗将再次调整管理层

花旗集团首席执行官查克·普林斯周一宣布,将再度进行高层人员调整,以求重塑投资者对这家全球最大金融服务公司的信心。

美邦(Smith Barney)财富管理公司负责人、曾被视为普林斯潜在未来继任者的托德·汤普森(Todd Thompson),将会离开现任职位,接替他的将是花旗现

任首席财务官萨莉·克劳切克(Sallie Krawcheck)。在找到接任者之前,克劳切克将继续担任首席财务官一职。

经过此次调动,克劳切克实际上返回了她2004年离开的岗位。她的此次调动将会让花旗集团的很多投资者满意,此前有很多猜测说,克劳切克在现有岗位上并不开心。(综合)